

兰洽会聚焦

新甘肃·甘肃日报记者 马国顺

7月的陇原,地道“甘味”香飘四溢,厚道甘肃鼓瑟迎宾。来自阿里淘天、云南云天化、千禧鹤等全国各地的128家采购商与我省各级供销社系统代表、省内104家特色农产品供应商,携400余种甘肃特色农产品,相聚黄河之滨,借第三十届兰洽会的东风,举行2024甘肃特色农产品产销对接活动。现场签订43份农产品采购协议,产销两端以饱满的热情在供销系统搭建的“鹊桥”上相会,共同助力甘肃特色农产品更快、更好、更远处走出陇原、走向全国、走向世界。

地道“甘味”源自厚道甘肃

甘肃因光照充足、气候干燥,昼夜温差大,在发展现代特色农业方面,具有得天独厚的自然禀赋,“牛羊菜果薯药”六大特色产业格局已走向规模化发展,并赢得了良好的“甘味”品牌形象和市场口碑。

近年来,我省实施“牛羊菜果薯药”六大特色产业提质增效行动,坚持在选择好品种、打造好环境、提升好品质、叫响好名声方面持续发力,培育出了一批口味好、品质好、营养好的优质特色农产品,受到消费者好评。

“甘肃的优质农产品是农产品市场里的‘三好学生’,我想这和甘肃人淳朴厚道的优秀品质不无关系。”来自天津的高原蔬菜采购商张小平说。

陇原农产品盛名远扬

本届兰洽会开幕当日,集中展示甘肃特色农产品的甘肃供销展馆,就成为整个展示区里的热点,来现场参观、品尝、洽谈的客商络绎不绝。

来自俄罗斯的萨耶扎娃拿着即食型的天水麻辣烫说:“早就知道甘肃的农产品非常好,尤其是前段时间火爆的天水麻辣烫,这次可要多带些,回去和同学们分享。”

“我们供销社系统下有3000多种甘肃特色农产品,现场展示的只占很小一部分,大家可以在陇供优选电商平台上了解更多产自甘肃的优质农产品。”一位负责现场讲解的供销社系统职工向客商热情介绍道。

近年来,甘肃供销系统已连续五年在兰洽会举办产销对接专场活动,集中展示推介甘肃特色农副产品。此外,农业农村、粮食和物资储备、商务等部门,以及各州市都不遗余力在全国各地推广甘肃特色农产品,为我省建设农业强省奠定了坚实基础。

产销两头热“甘味”更“出圈”

甘肃特色农产品的火热“出圈”,也促使种植、养殖户更加重视科学化生产、精细化管理,以持续增强甘肃优质农产品的市场竞争力。

“广河县群众喜养羊、善养羊,养殖户达3.5万多户,占农户总量的63%,当前羊存栏135万只。我们推广纯绿色养殖,造就了品质超值的广河羊,欢迎全国的采购商来参观考察。”广河

县委副书记、县长马忠山在对接活动中如是说。

阿里淘天集团北方大区总经理王强表示,阿里巴巴淘天集团非常重视农产品销售,通过旗下天猫超市、淘宝买菜、淘宝美食、数字农业等业务板块,为全国客户提供健康、特色、美味的农产品,“甘肃特色农产品种类繁多、品质优良,去年甘肃农产品网店销售农产品金额92亿元,增长了11%,充分体现了甘肃农产品的受欢迎程度。”

产销两旺,甘肃的特色农产品发展驶入了

快车道。除了省外采购商销售商的助力,省内多方力量也在抢抓机遇。

目前,甘肃供销系统搭建起了供销双向服务平台,将甘肃优质农产品细分为道地药材、滋补茶饮、特色瓜果、休闲素食、牛羊蛋奶、米面粮油、高原夏菜、干货调味品八类,涵盖了我省农业六大特色产业,利用各种途径展示甘肃农业产业的发展成果。

中华全国供销合作总社监事会副主任苏泽

文说:“甘肃供销系统立足甘肃自然禀赋,打造‘陇供优选’品牌,推动‘甘味’农产品‘出甘’‘出圈’‘出海’,为甘肃农业特色产业高质量发展、农民群众致富增收贡献了供销力量。”

- ①“甘味”农产品展示展销区商品丰富多样。
②参展商在现代农业馆整理“甘味”农产品。
③客商在现代农业馆品尝“甘味”农产品。
本组图片摄影:新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯

厚道甘肃造就地道甘味

——二〇二四甘肃特色农产品产销对接活动侧记



兰洽会快评

让好“风光”汇聚发展新动能

兰宇

7月6日,兰洽会绿色中国·投资甘肃招商主题日活动举行。活动中,甘肃独具特色的绿色资源禀赋和绿色招商项目引人注目,吸引众多海内外客商发现甘肃之美,体验甘肃之优,把更多绿色项目投在甘肃、落在甘肃,与甘肃携手共进、互利共赢。

甘肃是“风光大省”,风能、光能资源充足,新能源可开发量整体位居全国前列。当前,甘肃新能源发展速度令人瞩目,全省新能源装机总量超过了5600万千瓦,占电力总装机比重超过60%,占比居全国第二;陇电外送区域已经扩大到了25个省份,每年对外的输电量超过520亿千瓦时,其中接近一半都是新能源;新能源装备已从2022年6月均出口30余万台增长至现在月均出口8000余万台,成为带动地方外贸发展的重要支柱产业。面向未来,甘肃发展新能源潜力巨大,在打造全国重要新能源及新能源装备制造基地,推动“风光大省”向“风光强省”迈进的征程上,蕴藏着无限的商机。

绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。作为西部老工业基地,甘肃围绕强龙头、补链条、聚集群,以新型工业化牵引,以科技创新引领产业创新,着力构建以实体经济为支撑的现代化产业体系,正在培育形成更多新质生产力。当前,全省深入推进传统产业“三化”改造,加快推动战略性新兴产业聚链成群,未来产业加速布局;做优做强重点产业链,加快推进产业基础高级化和产业链现代化,促进先进制造业和现代服务业加速融合;大力发展数字经济,推动智能制造和企业数字化转型,加快推进产业数字化和数字产业化,一批新的经济增长点正在茁壮成长……陇原大地积厚成势,已成为一片环境优美、服务高效的投资蓝海。

乘“风”而起,向“光”而行。宛若一柄“玉如意”的甘肃大地,处处涌动着绿色发展的蓬勃生机。借助兰洽会这个“窗口”,让更多企业了解甘肃、融入甘肃,必将助推好“风光”汇聚发展新动能,促进各方在合作共赢中织就锦绣未来。

兰洽会快报

天水市签约逾563亿元

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 安东)7月7日,第三十届兰洽会天水市特色优势产业招商推介会暨重点项目签约仪式在兰州举行,共签约项目143个,总投资563.87亿元,涵盖装备制造、新能源、新材料、数字经济、节能环保、特色农产品及食品加工等领域。

近年来,天水市坚持把高质量发展作为首要任务,以集成电路、工业母机、电工电器、电子信息、新能源新材料和数字经济为主导的工业产业聚链成群,以果品、蔬菜、畜牧、道地中药材为主导的农业产业不断壮大,以文化旅游、商贸流通、现代服务业等为主导的第三产业持续升温。当前,天水市正聚力建设西部先进制造业集聚区、世界知名文化旅游目的地、现代山地特色农业示范区、陇东南区域现代化中心城市、西部生态文明先行区,发展空间广阔,投资潜力巨大。

“我们将持续开展‘优化营商环境提质增效年’行动,像服务‘麻辣烫’一样竭诚服务企业,全面加强要素供给保障,全力协调解决困难问题,让各位企业家在天水放心投资、舒心创业、安心发展。”天水市委主要负责同志表示。

兰州牛肉拉面产业链供应链签约57.71亿元

本报兰州7月8日讯(新甘肃·甘肃日报记者 范海瑞)今天上午,兰州牛肉拉面产业链供应链招商推介暨项目签约仪式在兰州举行,来自海内外的客商、行业专家学者欢聚一堂,共话兰州牛肉拉面产业高质量发展。现场签约54个项目,签约资金57.71亿元。

活动现场签约的54个项目,涵盖牛肉拉面拓展海外市场、预包装销售、牛羊肉屠宰宰等产业链供应链。兰州金控将分别与中金资本、招商资本发起设立10亿元产业基金,通过股权投资、投资联动、资源嫁接、上下游资源整合等方式为兰州市牛肉拉面产业优质企业提供综合融资服务和其他增值服务。

截至目前,兰州市有牛肉拉面馆1280余家,年销售额35亿元以上,本土牛肉拉面品牌企业在省外开店已达4300余家,年销售额130亿元以上,在60多个国家和地区开店600余家,预包装企业达到26家,行业规模不断壮大,“走出去”步伐不断加快,已成为兰州“金字招牌”。

科技感满满 亮眼又“吸睛”

兰洽会花絮

新甘肃·甘肃日报记者 李永萍

“欢迎来到兰洽会,祝您玩得开心,大美甘肃欢迎您。”“请让一让,我正在巡逻。”……

兰洽会主展馆,一台样貌灵巧的安防巡逻机器人正在馆内来回巡逻。只见其头戴警灯,身着黑色“外衣”,前后左右都有大大的“眼睛”,“腹部”装有一块液晶触摸屏。

“第一次见,好可爱啊!”如此呆萌又严肃的巡逻机器人,引得众人不由得多看两眼,许多参观者还纷纷打卡合影。

这是由丝绸之路信息港股份有限公司与湖南大学合作研发的安防巡逻机器人。据介绍,这款名叫“小安”的机器人虽然“个头小”,却有“大智慧”。它不仅可以实现无死角监控,还能进行人脸识别、车牌识别及异常行为检测,从而减少人工夜间值班值守,提升安保作业效率,节约人力成本,减少安全隐患。它主要适用于公安、小区、学校、医院、景区、场馆等城市室外公共场所。目前,该智能机器人已在北京、深圳、长沙等多个城市得到广泛应用。在二楼的电子科技馆内,展墙上的智慧感知数字平台实时显示着庆阳市岐

展品丰富 特色鲜明

探馆记

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴 李文慧

7月8日,第三十届兰洽会开幕后的第三天,记者来到甘肃国际会展中心甘肃特色优势产业展区和时尚消费品“甘味”农产品展区,深度体验了一把逛馆的快乐。

翩翩起舞、灵动飘逸的乐动敦煌舞者赢得阵阵掌声;栩栩如生、活灵活现的“河州泥塑”引来不少围观者;味道醇厚、香气扑鼻的陇酒佳酿让人流连忘返……在国际会展中心二楼的甘肃特色优势产业展区,先进制造与开放口岸馆、现代农业馆、新能源馆、生物医药馆、数智电商馆等15个专业展馆整齐排开,集中展示了我省特色优势产业。

全省电子科技宣传区、集成电路展区、智能终端展示区……走进由省工信厅和天水市政府精心策划、设计的电子科技馆,处处展现着“科技芯”的主元素。“我们以‘科技创新引领产业发展’为核心理念进行布展,汇聚了近30家省内知名企业以及科研机构百余款前沿电子科技产品,全面展示了甘肃在电子信息技术领域的最新成果和前瞻布局。”省工信厅相关负责人说。

走进新能源馆,沙盘上光伏发电板、风力发电机等特色产品模型,勾勒出我省新能源装备制造产业的美好前景。“这是目前世界上电压等级最高的±1100千伏换流变压器,它是风光发电领域的重要组成部分。”酒泉新晟浩宇电力设备有限公司总经理助理贾志杰介绍说。

逛完二楼甘肃特色优势产业展区,跟着熙熙攘攘的人流,来到甘肃国际会展中心南广场的时尚消费品“甘味”农产品展区。展区设置标准展位370个,组织国内进口产品代理经销企业以及浙江、广州等省外特色产品生产销售企业和省内名优产品企业参展,并现场开展进口产品及省内外特色名优产品展览展示活动。

在庆阳沁轩文化有限公司的展位上,各色庆阳香包刺绣作品深受消费者欢迎。“这是我们第三年参加兰洽会,这次我们带来的香包刺绣产品有500多种。”公司负责人孟婷说。

定西马铃薯零食、陇南花椒、静宁苹果汁、酒泉枸杞、武威葡萄酒……“甘味”农产品展区,各种特色农产品琳琅满目。“我买了甘南牛肉干和陇西中药饮片,品质好,价格也实惠。”刚刚采购完的吴女士心满意足地说。

此次参展兰洽会,全景式展示了我省优势产业和特色产品,进一步推广和提升了甘肃品牌知名度,让“甘肃制造”越走越远。



丝绸之路国际合作展区的异国商品琳琅满目,吸引了众多参观者前来打卡选购。

本组图片摄影:新甘肃·甘肃日报记者 田蹊